

## 积极推动全民健身 努力打造体育湘军

伴随着新中国成长和发展的历史进程，一代又一代湖南体育人，始终坚持体育为人民服务、为经济建设服务的方向，把增强人民体质、提高国民素质作为体育工作的根本任务，深入贯彻落实以人为本、健康第一的科学发展观，坚持群众体育与竞技体育协调发展，体育事业与体育产业齐头并进，艰苦奋斗，顽强拼搏，奋发图强，科学决策，突出了湖湘特色，打造了“体育湘军”品牌，创造了骄人业绩，为国家和湖南作出了突出贡献，谱写了湖南体育的新篇章。

### 一、跌宕起伏，曲折前进的30年

#### （一）群众体育普遍开展

20世纪50年代初，各级体育工作部门在机关、厂矿、企业大力推广广播体操、工间操，利用劳动节、国庆节组织群众性的体育竞赛活动；在群众中则推广冬季长跑、夏季游泳、“重九”登山、打太极拳等体育活动；每年的6月24日则组织全省群众性的游泳活动。到20世纪60年代中期，广播体操、乒乓球、军事野营以及游泳、射击、登山等项体育活动，已经常在一些厂矿、企业和机关的职工中开展。

20世纪70年代初期，湖南群众体育按照“以农村和工矿为重点，以民兵为骨干，抓点带面，培养典型，总结经验，指导全面”的方针，先后总结推广了桑植县洪家关公社、湘江机器厂等12个单位开展群众

性体育活动的经验，促进了全省职工体育和农村体育的发展。到20世纪70年代中期，湖南的农村体育和职工体育均达到全国先进水平。

#### （二）竞技体育奠定基础

1954年，湖南省体委代中南区体委组建并代训中南区女子排球队，这是湖南初次组训运动队。1956—1957年，我省先后组建男子篮球队、女子体操队和女子排球队，共28名运动员。为迎接1959年举行的第一届全国运动会，1958—1959年，我省先后组建了28个项目300多名运动员的运动队伍。组建专项运动队之初，运动员均是由学校、工厂、企事业单位推荐的体育爱好者，少数人有一定的锻炼基础，但运动技术水平很低。在第一届全国运动会上，湖南省总分列全国第19位。首届全运会后和三年经济困难时期，我省相继撤销了13个项目，有的项目仅保留骨干或种子队员。1963年起，运动队伍的建设随着国民经济的好转和第二届全运会的举行得到加强，队伍扩展到500多人，项目设置也比较齐全。经过几年的实践，我省积累了一定的经验，运动队普遍开展向解放军学习，向日本女排学习等活动，贯彻“三从一大”（从难、从严、从实战出发，进行大运动量训练）的原则，运动队每天平均训练时间由3小时增至5小时，运动量加大近1倍，促进了竞技水平的提高。1963年，湖南运动员姚佑和、金以玲参加在雅加达举行的首届世界新兴力量

运动会，各获得一项接力第一名和一个单项第二名，首次为湖南在国际比赛中夺得金牌。但20世纪60年代，湖南总体竞技水平仍然居于全国下游水平，第二届全运会上总分仍排全国第21位。到20世纪70年代初，遭受“文化大革命”冲击，被迫停训数年的各运动队，以保留下来的部分教练和运动员为骨干，相继建队和恢复训练。湖南由于起步早、恢复快，女子体操、举重、射击、羽毛球等项目相继跻身全国先进行列，出现了一批尖子运动员，先后有16人达运动健将标准，52人破、创、超、平省纪录，11人破、超全国纪录，2人破、超世界纪录。

### （三）学校体育艰难前行

20世纪50年代，学校体育工作在组织学生上好体育课和开展早操、课间操的同时，推行《准备劳动和卫国体育制度》锻炼标准，开展以达标为中心的体育活动。20世纪60年代初期，全省大多数学校开展“两课、两操、两活动”（即每周两节体育课、每天一次课间操和眼保健操、每周两次课外活动）的体育活动。1970年前后，强调贯彻学“工、农、军”，体育课成了军训课或劳动课。学生体质明显下降，运动技术水平大为降低。严重落后的学校体育状况引起了教育和体育部门的重视。1978年，湖南省教育局、省体委、省卫生局转发了国家三部委联合发出的《关于加强学校体育、卫生工作的通知》。1979年10月，召开了“全省学校体育卫生工作经验交流会”，对全省学校体育工作提出了保证质量，上好体育课；抓好每天1小时的体育锻炼；根据各校自己的条件，选择一两个学生喜爱的体育项目作为重点，建立代表队，坚持业余训练，逐步形成传统的要求，扭转了学校体育的落后局面。

### （四）业余训练逐步完善

1954年省体育场对外开放，开展了体操、足球、排球等业余训练，1955年开始试办青少年业余体校。1958年3月，成立了长沙市第一青少年业余体校——省体育场体校。20世纪60年代初，湖南各级业余体校迅速发展，初步形成了省体育运动学校—省属重点业余

体校—地（市）、县属普通业余体校—各中、小学业余训练网点的业余训练体系。训练形式主要是依托学校进行。

## 二、锐意改革，拼搏振兴的30年

### （一）全民健身深入人心

20世纪80年代，全省体育部门坚持群众体育与竞技体育协调发展的方针，围绕湖南体育振兴的总体战略，按照群众体育社会化的方向和群众体育群众办的原则，辩证地处理了普及与提高的关系，使群众体育得以与竞技体育同步发展。20世纪90年代初，省体育部门在业务指导思想上将战略重点向全民健身转移，先后提出了“全民健身，县为重点”与“全民健身，增强体质”的指导思想，并取得了明显成效。国家体委于1991—1997年组织了3次对全国群众体育的评估活动，湖南两次排名第六，一次排名第七，均被评为全国群众体育工作先进单位。

1980年3月，中华全国体育总会湖南省分会在长沙成立，1989年12月更名为湖南省体育总会。目前，省体育总会已拥有56个团体会员，基层各类体育协会达5000多个。各市州、县市区均成立了体育总会，全省还建立了电信、前卫、电力、地质、林业等11个行业体协。群众体育组织的迅速发展，有力地调动了各方面的积极性，使地方和基层的群众性体育活动更加活跃和普及。以争创体育先进县为中心，以武术、龙舟、舞龙舞狮为主要内容的农民体育和多姿多彩的少数民族体育活动广泛开展，33个县被授予“全国体育先进县”称号，湖南的武术、龙舟和舞龙舞狮等民族民间传统体育项目均在国际国内大赛中夺得过金牌。

自1995年以来，全省每年一届的“全民健身月（周）”活动已历经14年，成为湖南群众体育活动的知名品牌。全省各地结合本地实际，广泛深入地开展了形式多样、丰富多彩，具有浓郁的地方特色和民族特色的全民健身活动，湖南独具特色的千艘龙舟闹三湘、五十万人健身大展示、百万群众接力跑、十万人体质大检测、“全民健身展示大会”、“大众体育运动

会”、“机关运动会”、“社区运动会”及四年一届的残疾人运动会、少数民族传统体育运动会、农民运动会等，有力地推动了群众体育运动的大发展。体育进社区，体育进家庭；花钱买健康，健康奔小康；“请人吃饭，不如请人出汗”等已成为社会的新时尚。据统计，目前全省经常参加体育锻炼的人数占总人口的29.6%，人口体质普遍增强，人均寿命已达到73.6岁，比新中国成立前提高1倍多。2007年，为迎接北京奥运会的召开，湖南开展了以“全民健身，与奥运同行”为主题的“迎奥五环潇湘行”系列活动，在全省上下掀起了全民健身热潮。2008年，我省圆满完成了湖南省实施的北京奥运会火炬传递任务，传递全程群众参与热情高，气氛热烈，秩序井然，实现了“安全、有序、热烈、文明”的预定目标，得到了北京奥组委有关领导的高度评价。

## （二）竞技体育增光添彩

20世纪80年代末期，全省的业余训练基本形成初级、中级、高级3个层次的训练格局，建立了层层衔接的业余训练网。进入20世纪90年代，我省贯彻“增强后劲，县为重点”的工作方针，实行省地县分级管理，实施定机构、定编制、定经费的“三定”措施，推动了业余训练的发展。20世纪90年代后期，针对业余训练出现的滑坡现象，在贯彻实施“大力改革高级，重点提高中级，巩固完善初级”战略的基础上，我省进一步明确了“坚持精品工程战略，加速人才基地建设，努力培养高质量体育后备人才”的业余训练指导思想，提出了努力打造精品，大力推进业余训练规模化、正规化、集约化“三化”建设的基本方针，并将这一工作作为“一把手”工程狠抓落实，取得了突出成效。全省县级业余训练网点由1991年的280多个增加到500多个，受训人数由5600多人增加到两万余人。一些县市初步形成了强县、强校的业余训练格局，如安化县在羽毛球项目上培养输送了奥运冠军龚智超，世界冠军唐九红、龚睿娜、黄穗等；湘西自治州在举重项目上培养输送了包括奥运冠军、亚洲冠军和全国冠军在内的杨霞、龙清泉、龙玉玲、罗红卫

等。湖南省在全省建立了举重、体操、羽毛球、皮划艇、摔跤、柔道等13个重点项目35所后备人才训练基地，并有10个单位成为国家高水平体育后备人才基地；举重、羽毛球、体操、跳水已成为国家级人才训练基地或单项运动学校。通过“一校两制”、“体教结合”方针的实施，我省形成了以省级重点项目管理中心为龙头，后备人才基地及市州体校为骨干，县级体校、体育传统项目学校为基础，中小学校、青少年体育俱乐部为网点的业余训练格局。

通过以上措施，全省的竞技体育水平发生了根本变化。目前开设的23个项目中，有半数以上的运动项目成绩达到全国先进水平。1987年在广州举行的第6届全运会上，我省总分排名跃居全国第12位。1992年在第25届奥运会上，体操小将陆莉以满分10分的成绩夺得女子高低杠金牌，取得湖南奥运金牌“零”的突破。1993年在第7届全运会上，我省以15枚金牌的好成绩列全国第9名，湖南竞技体育首次进入全国前10名。1996年在第26届奥运会上，湖南跳水名将熊倪不负众望，再次为湖南夺得金牌。1997年第8届全运会上，湖南金牌数达到17.5枚，全国排名由第9位上升到第8位。湖南8名体育健儿在2000年悉尼奥运会上，再次取得优异成绩，夺得7金1银3铜，5次破3项世界纪录，金牌、奖牌和总分数均列全国第一。2001年第9届全运会上，湖南获得19.5枚金牌，上升为全国第7位。2003年，湖南成功举办了第5届全国城市运动会，推动了湖南经济社会的持续发展，并以19枚金牌的成绩排名全国第5位。在2004年雅典奥运会上，我省运动员夺得2银1铜，被国家体育总局授予奥运会贡献奖。在2005年全国十运会上，我省以13枚金牌名列赛会奖牌榜第10位。2008年北京第29届奥运会上，我省获得3枚金牌，显示出了湖南竞技体育的勃勃生机。经过多年的探索和实践，体操、举重、羽毛球、跳水、游泳、射击、皮划艇、赛艇等逐步成为湖南竞技体育的优势项目，涌现出了陆莉、熊倪、李小鹏、刘璇、龚智超、杨霞、龙清泉7位奥运会冠军，以及李方、彭园春、王晓艳、唐九红等41位世界冠军。

自新中国成立以来至2008年底，我省竞技体育取得显著成绩。湖南运动员在国际国内正式比赛中共夺得奥运冠军12个，世界冠军163个，亚洲冠军251个，全国冠军932个；先后涌现出48名世界冠军（其中7名奥运会冠军）、97名亚洲冠军和405名全国冠军；有国际级运动健将72名，运动健将623名；国家级教练员32名，高级教练员301名；国家级裁判员38名，国家级裁判员297名。我省先后13次荣获国家体委（体育总局）颁发的体育贡献奖。

### （三）体育产业创新发展

一是体育报刊出版成效显著。湖南省体育局（体委）先后主办了《湖南体育科学》、《湖南体育史料》、《体坛周报》等三个刊物，除前两个已停刊外，《体坛周报》已发展成为国内外有较大影响的综合型体育报。《体坛周报》于1988年7月1日创刊，其前身是《体育周报》，为4开报。20世纪90年代末以来，省体育局（体委）为促进《体坛周报》的发展，采取了三条大的改革措施：一是在用人制度上，省体育局只任命社长、总编，其他人员由社长按工作需要选能择优、自行聘用；二是在办报方向和报刊内容设置上，以符合党的社会主义体育事业发展方针、政策和社会、市场需要为准则；三是在分配制度上，报社整体实行自收自支和三个“三分之一”划分原则，即上缴国家税费约三分之一，支持湖南体育事业发展近三分之一，投入自身发展计三分之一。工作人员个人收入按多劳多得的原则进行分配。这些改革措施的施行，大大调动了《体坛周报》全体人员的积极性，不仅使报纸的期发行量保持在150万份上下，而且使报社规模不断扩展，已发展到三报七刊，向报业集团发展。目前，《体坛周报》已从单一的平面媒体向广播电视、网络等跨媒体经营发展；并与境外媒体积极进行战略合作，与世界有关国家最优秀的体育专业媒体联姻，做到资源共享；同时从单靠发行赢利，到实现广告和发行双赢过渡。

二是体育博彩迅速发展。1994年，为筹集体育事业发展资金，按国家有关政策，湖南开始有组织有计划地发行体育彩票。彩票发行前期，以销售即开型体

育彩票为主，在彩票集中发行地兼有各种文体表演，以扩大彩票经营活动的影响，推进彩票销售。从1998年开始发行电脑体育彩票，并将电脑彩票销售网点伸展到各市州县及大的集镇，截至2008年，全省电脑销售网点已达4000余个，销售体育彩票40多亿元，为国家筹集公益金13.65亿元，为全省数千个居民小区捐建了“健身路径”，并提供直接就业岗位近5000个，取得了较好的社会效益和经济效益。

三是体育竞赛表演全面进入市场化运作。湖南的体育竞赛表演在20世纪80年代以前，是由政府部门和群众团体主办，经费大多由国家批拨。20世纪80年代末，我省根据市场经济的发展需求，将体育活动作为一种传媒推向市场，形成“体育搭台，经贸唱戏”的格局。20世纪90年代中期，商业性、赞助性体育竞赛活动大幅增加，如1996年湖南长沙举行的首届亚洲体操、艺术体操锦标赛，全部由社会集资，除整个比赛开支外，还增添了价值100万元的体操和艺术体操器材设备各两套。进入21世纪初以来，我省对举办大型运动会提出新的办会方针。如2003年湖南省承办的第5届全国城市运动会和2006年湖南省第10届运动会，均提出了“政府主导、市场运作”的办会方针，通过冠名、赞助、广告等方式，第5届全国城运会筹集办会资金1.4亿多元，第10届省运动会筹集办会经费6000多万元，除保证运动会举行外，均略有结余。为加强体育竞赛表演活动的组织管理工作，推动体育竞赛表演活动的开展，我省通过市场运作，积极引进国内外高水平竞赛表演项目。如先后有湘潭引进八一男足主场比赛，贺龙体育馆引进八一女篮主场比赛，益阳引进八一女排主场比赛等，均取得良好的社会效益和经济效益。全省各地也先后引进了一系列国际体育比赛和表演活动：岳阳举行了首届世界龙舟锦标赛，长沙举行了中美滑水对抗赛、中韩足球赛等国际赛事，株洲举行了国际乒乓球对抗赛，益阳举行了世界杯羽毛球赛，常德举行了亚洲皮划艇比赛。国际国内各项重大体育赛事的举行，极大地满足了人民群众对文化体育活动的需求，包括张家界飞行大奖赛、凤凰南长城中

韩围棋赛、南岳衡山走钢索等，从不同的时空宣传了湖南，为湖南的政治、经济和文化发展作出了贡献。

四是积极开发体育无形资产，增强体育发展后劲。2000年11月，第8届中国体育用品博览会在长沙举行。此次博览会真正达到了会前提出的“一流的展馆、一流的环境、一流的服务、一流的效益”的工作目标，实现了厂商参展数、外商参展数、港澳台参展数、展位总数超过以往各届博览会规模的目标，受到各方好评。2001年，湖南省体育产业开发中心成立。为做好全国第5届城市运动会市场开发工作，我省组建了湖南湘体产业发展有限责任公司，积极开发体育无形资产和场馆经营效益。同时，加快体育经纪人、体育中介机构的培育，大力开发体育旅游、体育广告、体育装备和体育健身休闲市场，对部分体育运动基地逐步转职改体、优化资产。省内一批知名企如中烟公司、三一重工、长丰集团、湖南电信等纷纷冠名赞助全国第5届城市运动会、湖南体育代表团、湖南举重队、湖南电子竞技队、湖南羽毛球队和湖南体操队等，促进了湖南体育事业的发展。2007年12月成立的湖南省体育发展基金会，共为湖南体育事业发展筹措资金和物资近4000万元。目前，湖南体育产业逐步形成以体育本体产业为基础，多业并举的发展格局。

#### （四）体育设施不断改善

从20世纪70年代中期开始，全省各地将体育场馆建设纳入建设规划，积极投入场馆的兴建工作，有的还采取政府和社会集资相结合的方式，筹措资金，修建体育场馆。至1980年，全省新增体育馆10座，使全省体育馆的数量增至13座。1982年，全国第一次体育场地普查时，全省建成16座体育馆，居全国各省市之首。

1981年10月，湖南省人民政府批转了省建委、省体委《关于搞好城镇体育场地规划建设的报告》（湘政发[1981]113号），这是中华人民共和国建立以来第一个以省政府名义进行城镇体育场地规划建设的文件，20世纪80年代成为我省体育场地设施建设快速发展的时期。据统计，该时期修建体育场17

座、体育馆25座、游泳池77座，兴建了长沙树木岭训练基地、常德水上训练基地及湘潭、冷水滩、常德、衡阳体育中心，扩建了郴州体育训练基地。

20世纪90年代，湖南经济和体育事业的迅速发展，体育运动水平的不断提高，对体育场地设施建设提出了更高的要求，同时也为加速体育场地建设创造了良好的条件，因此，全省出现了兴建体育场馆的高潮，一批现代化的体育场馆呈现在城镇、厂矿企业与学校。如20世纪90年代初，国家投资和全省群众捐款共8000多万元，修建了规模达6000个座位的贺龙体育馆。长沙市投资兴建了贺龙体育场，使湖南场馆建设登上了一个新台阶。

进入21世纪以来，湖南省为承办2003年全国第5届城市运动会，省政府要求建设、改建、扩建一批一流的体育场馆，供全国第5届城市运动会使用。全省总共投入近25亿元人民币，新建、改建、扩建了一批高质量、高水准的体育场馆，包括原有长沙树木岭体育训练基地、郴州体育训练基地、湖南水上运动训练基地、贺龙体育馆、湖南省人民体育场、长沙贺龙体育中心、湖南游泳跳水中心、湖南网球中心、湖南射击中心、湖南举重中心、湘乡洋潭水上基地等。其中长沙市投入12亿元新建新世纪体育文化中心；为承办2002年的全省九运会和2003年全国第5届城市运动会部分项目，益阳市投资2亿元，新建了奥林匹克体育中心；为承办2006年的全省十运会，株洲投资6.18亿元，建设了株洲市体育中心。场馆设施的建设，不仅改善了我省运动员的训练条件，也为人民群众强身健体提供了舒适的健身环境。据2004年10月第5次全国体育场地普查显示，全省有体育运动场地29338个，其中标准场地21294个、非标准场地8044个，有体育场38个，体育馆57座，运动场1860个，游泳池112个，场馆面积为4603.72万平方米，全省人均体育场地面积0.687平方米。现在，全省有长沙、株洲、湘潭、永州、常德、湘西自治州、益阳建有体育中心；衡阳、娄底、怀化、岳阳、张家界、郴州、邵阳市也在规划建设体育中心，初步形成了以长沙为中心辐射周边城

市的现代体育设施环链。耒阳、祁东、新田、花垣、保靖、嘉禾、桃江等不少县市区建设了体育中心、体育场或体育馆，极大地改善了全民健身条件。特别是长、株、潭地区的体育场馆设施已具备承办全国乃至亚洲水平的大型综合性运动会的硬件条件，这必将对我省长、株、潭地区“两型社会”建设起到极大的推动作用。

### （五）体育科技迅速发展

湖南的体育科研活动始于20世纪60年代。1979年2月，我省在省体委所属体育工作大队科研科的基础上，成立了湖南省体育科学研究所。至20世纪80年代末，其已发展成为有较强队伍和设备的全国4家重点体育科研所之一。湖南体育科研所结合湖南体育运动实际，积极开展体育科研活动，全力为运动训练和全民健身服务。全所科技人员常年下队担任科技副教练，对重点运动员进行机能跟踪测试，建立完整系统的测试档案，为运动队科学训练提供了可靠的参考依据。体科所先后承担各类科研课题122项，有21项科研成果获省部级科技进步奖，16项获厅局级科技进步奖，发表各类论文397篇，其中41篇选入奥运会和亚运会科学论文报告会及其他国际性学术会议。该所的“运动机能评定与恢复重点实验室”于1996年1月通过验收，成为当时全国第一家同学科中处于领先水平的实验室，在承担国家体育总局重点项目的科技攻关、运动疲劳恢复手段的研究、禁止使用违禁药物的查验等方面作出了贡献。全省5个市、州建立了体育科研机构，14个市、州成立了科学选材领导小组。体育科研在为运动队科学选材、科学训练、科学测试、科学恢复等方面发挥了显著作用。同时，体育科研积极为群众体育服务，已为全省20万人进行了体质检测，并公布了湖南老年人、成年人和幼儿体质监测报告。体育软科学研究，特别是体育发展战略和体育情报等方面的研究也取得了可喜成果，对推动湖南体育的改革发展起到了积极作用。

回顾湖南体育事业60年来的不平凡发展历程，我们总结了以下几条基本经验和体会。

第一，坚持党的体育工作基本方针不动摇，群众体育和竞技体育两手都要抓，两手都要硬。党的体育工作基本方针是“发展体育运动，增强人民体质”。因此，增强人民体质是体育工作的根本任务。我省坚持以群众体育为基础，以竞技体育为突破口来带动全省体育工作的全面发展，这些年的收效是显著的，群众体育和竞技体育双双进入全国前10名的先进行列就是一个很好的说明。竞技体育的发展能够凝聚人心，展示国力，振奋精神，同时对群众体育起到带动和示范作用。没有群众体育的普及、业余训练的提高，就没有竞技体育的大发展；没有竞技体育的成就，我省体育事业的地位就没有现在这么高，群众的健身意识就没有现在这么强，群众体育的开展也不可能有现在这么顺利。群众体育和竞技体育的协调发展是我们坚持党的体育工作方针的具体体现，也是建设体育强省的必然选择。

第二，坚持竞技体育发展战略，形成湖南体育特色。根据我省财力有限的实际和湖南人的体质条件，我们从实际出发，扬长避短，大胆提出“精品工程”战略，强基拓优，实施“确保重点项目，发挥重点优势，实现重点突破”和“科技兴体”的方针，从培养后备人才和拔尖人才抓起，优先发展“女、小、轻、巧、水”特色项目，把有限的人力、物力和财力用在刀刃上，努力培育精品项目和优秀人才。这一竞技体育发展战略的实施，投资少、见效快、效益高，符合湖南体育发展实际，也是湖南对国家竞技体育发展的理论贡献。我省各级体育部门统一思想，统一部署，统一行动，整合资源，调整结构，形成了“精品工程”优势和重点项目群，为湖南竞技体育的可持续发展奠定了坚实基础。

第三，坚持以人为本，求实创新，大胆改革，探索项目集约化管理模式。我省始终坚持以人为本、全面协调的科学发展观，开拓创新，求真务实，努力开创体育工作新局面。一是理论创新，总结“精品工程”战略，科学指导竞技体育发展。二是体制创新，改革训练体制，成立运动项目管理中心，形成“一条

龙”训练管理模式，不断改善发展环境，增强发展后劲，充分利用了资源，解放和发展了生产力。三是机制创新，改革完善工作机制，服务全运会。如项目责任制、蹲点领导责任制、挂钩单位责任制和优秀体育人才引进制度，以及金牌教练年薪制、老运动员训练补贴制等，为全运会取得成功提供了强大的制度保障，促进了竞技体育的协调发展。

第四，坚持可持续发展战略，加强体育后备人才培养。没有人才，竞技体育就是无源之水，无本之木。加强和重视体育后备人才的培养，坚持走可持续发展的道路，竞技体育才有源头活水。我省持续实施业余训练工作方针，建立优秀体育后备人才培训基地，通过“一校两制”、“体教结合”，完成了业余训练与省重点项目运动队相衔接的合理布局，改善了办学条件，加强了教练员队伍建设，形成了传统项目优势，出现了强县、强校的可喜局面。

第五，坚持举国体制，形成全省体育发展一盘棋。以奥运争光为最高目标的举国体制是具有中国特色的社会主义体育事业模式，是社会主义制度优越性的具体体现。其核心内容有三点：一是实施奥运争光计划，努力为国争光；二是统一意志，统一行动，资源共享，优势互补，集中力量办大事；三是国内练兵，一致对外。近年来，我省各级体育部门紧紧围绕奥运争光计划，围绕省委、省政府制定的体育发展指导方针，结合各自实际，着力实施奥运战略和全运战略，为国家培养、输送了大批优秀竞技人才。从1992年陆莉实现奥运会金牌“零”的突破开始，到现在共为国家赢得了12枚奥运会金牌，举国体制在中国进军世界体育强国的进程中发挥了积极的作用，而这也是忠实践行举国体制，大力提高竞技水平的结果。

第六，坚持科教兴体方针，加快湖南体育事业发展速度。群众体育科研以国民体质监测为重点，正确

指导各类人群科学健身，增强体质，为构建和谐社会服务。竞技体育科研以跟踪优秀运动员训练机能检测为重点，认真分析生理生化指标，正确指导运动训练，促进运动成绩提高。同时，建立集训练、教学、科研、医疗于一体的科教体系，对提高国民身体素质和科学训练水平，提升我省竞技体育实力，发挥了重要的保障作用。

第七，坚持社会化、产业化发展体育事业的方针，引导和满足人民群众的体育消费。我们坚持依法行政、依法治体，建立健全社会化的群众体育组织网络，探索和推广适合市场经济体制的新型群众体育活动方式；将体育产业推向市场，鼓励大家办体育产业，引导体育彩票健康发展，培育出了社会效益和经济效益一流的强势媒体——《体坛周报》。不仅如此，我们还通过举办第5届城市运动会等重大体育活动，营造体育工作的兴奋点，调动全社会各方面力量来参与和支持体育事业，并且都获得了巨大成功。

在新的历史时期，面对新形势、新任务，湖南体育前途光明，但任重道远。我们将在国家体育总局的指导和湖南省委、省政府的坚强领导下，贯彻落实科学发展观，树立以人为本、健康第一的思想和“大体育”意识，充分发挥体育在实现“富民强省”进程中的作用，坚持走有湖南特色的体育发展路子，以群众体育为立足点，竞技体育为闪光点，体育产业为增长点，在群众体育工作中“强基固本”，在竞技体育工作中“强基拓优”，在体育产业工作中“强基增效”，形成大体育、大效益、大影响，全面提升我省体育的综合实力，开创湖南体育事业更加美好的明天，为建设体育强国作出更大的贡献。

(湖南省体育局局长 李舜)